
Sv. Vid pri Ptuju. 
(Odlomek iz krajne zgodo/ine. Spisal M. Slekovec.) 

Na „Gradišu", precej visokem hribu, ki 
se ob izlivu Dravinje v Dravo izmed Dravskih 
vrhov povzdiguje in pod katerim cerkvica sv. 
Janža stoji, stal je svoje dni močen grad „Tram" 
imenovan. Svoje ime je brezdvomno dobil od 
bližnje Dravinje, v starih listinah „Troune, 
Treuna, aqua Trovn, Trann in Tram" imeno­
vane, in da­si od gradu dandanes na hribu tudi 
najmanjšega sledu več ne najdeš, ohranil se je 
spomin na nj ne le v ljudskih govoricah in sta­
rih listinah, ampak tudi v slovenskem in nem­
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škem poznamenovanju kraja. Kajti slovensko 
„Gradiše" kaže še vedno torišče nekdanjega 
gradu, katerega ime „Tram" se je skoz vsa 
stoletja ohranilo v nemškem ,,Trambergu". 

Ta grad so sezidati dali mogočni gospoelje 
Ptujski, ki so v srednjem veku za slavnimi 
Celjskimi v grofi bili najbogatejši plemenitniki 
na slov. štajarskem. Ne da se sicer za gotovo 
določiti, kateri teh gospodov in kedaj ga je 
postavil, a toliko je iz listin razvidno, da je v 
drugi polovici 14. veka grad že stal in imel 
lasten urad in lastno sodnijo. Takoj v začetku 
15. veka imenuje se tudi že cerkev pri gradu, 
ki je brezdvomno sedanja cerkvica sv. Janža 
Kakor grad. postavili so tudi cerkev Ptujski 
gospodje, ki so zaradi tega smeli duhovnike 
imenovati. Pa ker je Hočka nadžupnija svoje 
dni tudi te kraje obsegala, bili so pri sv. Janžu 
nameščeni duhovniki le vikarji, nadžupniku v 
Hočah podložni. V znamenje svoje podložnosti 
„pro obediencia" ­— morali so cerkvi v Hočah 
plačevati na leto po dve marki. Tako n. pr. 
navaja gornjegraški urbar odi. 1426. med dru­
gimi tudi vikarja na Dravinji, o katerem pravi : 
„Vicarius in Freen seruit marcas 2 gc ecclesie 
in Cbotez pro obediencia". Iz tega razvidimo. 
da je že početkom 15. veka na Dravinji bila 
duhovnija z vikarjem. 

V dedinski pogodbi, s katero ste se sestri 
dne 6. januvarija 1438 brez možkih nasledni­
kov umrlega Frider ika Ptujskega, Ana grofica 
Sehaunberška in Neža Stubenberška glede" za­
puščine rajnega brata bile dne 21. decembra 
1441 v Ptuju konečno pogodile, omenja se, da 
je Ana grofica Sehaunberška z drugimi gradovi 
in dohodki dobila tudi „die vesst Tram mit 
sambt dem ambt, gericht, vorstrecht vnnd khi­
richen lehen daselbs." 

In tako je dobil grad „Tram" s cerkvico 
ob Dravinji drugega gospoda, slavnega maršala 
na Štajarskem, Ivana grofa Schaunberškega. 
Med otroci, ki jih je Ana Ptujska ž njim imela, 
bil je materi najljubši drugi sin Ulrik. Temu 
svojemu ljubljenčku prepustila je mati v oskr­
bovanje svoja posestva na Štajarskem in Ko­
roškem in dasi so grofje Schaunberški na raz­
nih krajih, posebno pa na Avstrijskem pogostoma 
zemljišča in krasne gradove imeli, b i l j eUJr iku 
najbolj priljubljen drage matere rojstni kra j : 
starodavni Ptuj s prijetno okolico in „Tram" 
zunaj Ptuja, s krasnim razgledom po širokem 
Dravskem polju bil mu je najljubše bivališče. 

Ker pa je cerkvici sv. Janža vsled pogost­
nih usadin pretila vedna nevarnost, dalje okolu 
1. 1445. unkraj Dravinje sezidati drugo cerkev, 
ki je bila v čast sv. Vidu posvečena. Že 1. 1447 
dne 11. oktobra se imenuje kot vikar pri sv. 
Vidu nek Gašpar, katerega so bili obdolžili, 
da je gornjegraškega opata, Benedikta oropal. 
Zato je papež Miklavž omenjenega dneva na­

ročil škofu v Zagrebu, naj stvar preišče in po 
cerkvenih postavah poravna. 

Ulrika grofa Schaunberškega hvalijo kot 
pametnega mladenča in vse, kar o njem beremo, 
kaže nam njegov vseskozi časti vredni značaj. 
Zato ga je tudi cesar visoko čislal. Povabil 
ga je torej 1. 1451., naj ga v Rim spremlja, 
kar je z radostnim srcem tudi storil. Iz Flo­
renee poslal ga je cesar s škofom Regensbur­
škim in vojvodo Tešenskim v Pizo, da bi ondi 
cesarjevo nevesto, Eleonoro Portugalsko do­
stojno sprejel in v Rim spremljal. In med temi, 
katerim je v Rimi1 kronan cesar na Tiberin­
skem mostu po stari navadi dal „Rit terschlag u , 
imenuje se zopet naš Ulrik. Med tem pa je 
oče Ivan utisnil doma svojemu do tačas še ne­
omadeževanemu življenju sramotni madež za­
rotništva proti lastnemu vladarju, kar je bla­
gega sina najbolj bolelo. Zato se je po smrti 
očetovi dne 16. nov. 1453 podal zopet na Šta­
jarsko in večkrat ga zasledimo v Ptuju. 

(Dalje prih.) 
Sniešnica 16 Krčmar, precej dobre kože, 

pripoveduje svojim pivcem, da se živi iz gola 
ob krompirju Pivci pa se mu smejo, češ, da 
to ni lehko mogoče. Na to pa jim razloži krč­
mar. kako da je vendar­le mogoče. „ Glejte", 
pravi, „za prvo dajem krompirja svojim svinjam, 
kar se jim ga koli ljubi; za drugo pa potlej 
zakoljem svinjo za svinjo ter jžm sedaj jaz svi­
njetine, kar se mi je koli ljubi. Tako pa vi­
dite, da me živi v resnici le krompir". 


